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ІСТОРИЧНИЙ ДОСВІД РОЗВИТКУ ПРОГРАМ З ВИКОРИСТАННЯ 
ШТУЧНИХ СУПУТНИКІВ ЗЕМЛІ ВІЙСЬКОВО-РОЗВІДУВАЛЬНОГО 

ТА ПОДВІЙНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ (1950-ті — початок 1990-х років)

У статті на основі вивчення спеціальної іноземної та вітчизняної на-
укової літератури здійснено аналіз перших, розсекречених на сьогодні, 
науково-технічних проектів із конструювання й застосуванням штучних 
супутників Землі військового, розвідувального й багатоцільового спря-
мування. Доведено, що більшість розробок з цієї тематики велось па-
ралельно і отримані спостережні результати мали подвійне значення: 
науково-дослідне та військово-прикладне. Досліджено зміст провідних 
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зарубіжних та вітчизняних програм розвитку використання штучних 
супутників з розвідувальною метою, а також їх застосування задля до-
слідження фізики атмосфери, геофізики, геліофізики та астрофізики, 
інших важливих проблем вивчення космічного простору.

Авторами розкрито внесок у вивчення космосу Станції візуально-оп-
тичних спостережень штучних супутників Землі № 1023 Астрономічної 
обсерваторії Київського державного університету імені Т. Г. Шевченка 
(Станція № 1023), основними завданнями якої було визначення небесних 
координат супутника під час його прольоту в області видимості станції 
та реєстрація моментів знаходження супутника в основних точках ви-
димого шляху відносно зірок. Зокрема, висвітлено зміст програми Стан-
ції № 1023 — «Космос» зі спостереження за всіма супутниками, запуск 
яких був відомий на той час, невідомими орбітальними об’єктами, серед 
яких виявлялись супутники-шпигуни та інші військові супутники.

Ключові слова: освоєння космосу, військово-космічні програми, гонка 
космічних озброєнь, штучні супутники Землі, засоби космічних спосте-
режень.

Постановка проблеми. Сьогодні 
на орбіті Землі близько тисячі штуч-
них супутників, частина з них від-
крито військового призначення, інші 
мають подвійну місію. Визнано, що 
нині у світі 10 країн здатні незалежно 
запускати свої супутники. Це Росія 
(як СРСР здійснила перший запуск 
у 1957 році), США (1958), Франція 
(1965), Японія та КНР (1970), Велика 
Британія (1971), Індія (1981), Ізраїль 
(1988), Україна (1995), Іран (2009). 
На різних стадіях власних розробок 
космічної техніки перебувають також 
Південна Корея, Бразилія, Пакистан, 
Румунія, Казахстан, Австралія, Ма-
лайзія та Туреччина. Ряд країн про-
водили запуски своїх супутників за 
сприяння «космічних держав». Та-
ким чином видно, що перше десяти-

ліття космічні перегони відбувалися 
практично між США та СРСР, в тому 
числі і у військовій галузі.

Деякі держави, наприклад США, 
вже зробили публічною інформа-
цію про розвідувальні програми до 
1972 року в силу їхньої давнини, інші 
дані про розвідувальні супутники 
стали відомими внаслідок випадко-
вого витоку інформації. Тому в перші 
десятиліття ХХІ століття було опу-
бліковано ряд ґрунтовних історичних 
досліджень з аналізом розвитку та-
ких програм у світі. Подробиці більш 
сучасних військово-космічних місій 
залишаються частково або повністю 
втаємничені. Але відкриті джерела 
вже дозволяють проаналізувати істо-
ричний хід використання космічних 
технологій у військовій справі та зі-
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ставити їх з відомою раніше інфор-
мацією, розглянувши її вже з іншими 
акцентами.

Стан дослідження проблеми. 
Короткий хронологічний огляд вій-
ськово-космічних програм різних 
країн світу з офіційних джерел та 
публікацій дозволяє зрозуміти ре-
альний стан справ у цій галузі по-
чинаючи з 1950-х і до початку 1990-
х років (Richelson, Jeffrey T. 1990, 
375 р.; Gruntman, M. 2004, 475 p.;  
Kupperberg, P. 2003, 64 р.; Ко-
нюхов, С. Н. 2004, 765 с.; Norris, P. 
2008, 226 р.; Филимонов, М. А. 2011, 
233 с.; Павлов, Н. А. 1993, 279 с.). 
Важливим етапом роботи супутнико-
вих програм, особливо у період кінець  
1950-х – початок 1960-х років, був на-
земний супровід кожного виведеного 
на орбіту об’єкта через його астроно-
мічні спостереження на фоні зірок. 
На радянській території ще до запус-
ку першого супутника було створе-
но 66 спеціальних станцій візуаль-
но-оптичних спостережень, однією 
з яких була Станція № 1023. Підсум-
ки її роботи регулярно висвітлюва-
лись в спеціалізованих періодичних 
виданнях та узагальнено в більш 
пізніших публікаціях (Осипов, О. К. 
1967, с. 98–105; Осипов, О. К., Шер-
баум, Л. М. & Їжакевич, О. М. 1967, 
с. 142–145; Осипов, О. К. & Казан-
цева, Л. В. 2002, с. 27–31; Сандако-
ва, Е. В. & Сергеева, А. Н. 1958, с. 8–9; 
Єфіменко, В. М. & Івченко, В. М. 
2020, 464 с.). В зазначених вище ро-
ботах автори не зосереджували ува-

гу на використанні супутників вій-
ськового спрямування, хоча, згідно 
архівних матеріалів Станції № 1023, 
чимало спостережень велося саме 
за незареєстрованими супутника-
ми («Х-супутниками») потенційних 
противників СРСР у міжблоковому 
протистоянні часів «холодної війни» 
1946–1990 років.

Метою статті є дослідження ево-
люції супутникових програм вій-
ськово-розвідувального та подвійно-
го призначення провідних країн світу 
як компонента воєнного освоєння 
космосу та складової історії військо-
во-космічної техніки та озброєння.

При цьому наукова новизна статті 
обумовлена дослідженням діяльно-
сті київської станції космічного спо-
стереження на основі використан-
ня авторами її архіву (зберігається 
в Астрономічному музеї Астрономіч-
ної обсерваторії Київського націо-
нального університету імені Тараса 
Шевченка).

Виклад основного матеріалу. 
«Супутникова криза» і старт су-
перництва у військово-космічній 
сфері між великими державами. 
У 2022 році світ відзначає 65-ту річ-
ницю початку космічної ери. З за-
пуском першого штучного супутника 
Землі кардинально змінились умови 
та можливості дослідження атмосфе-
ри планети та її поверхні, навколиш-
нього та далекого космосу, значно 
розширився зв’язок та з’явилось ба-
гато інших переваг нового напрямку, 
які важко переоцінити.
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Але разом з тим відкрилась ще 
одна ніша використання штучних 
об’єктів на земній орбіті, яка бук-
вально з 4 жовтня 1957 року спричи-
нила так звану «супутникову кризу» 
у світі (Dickson, P. 2003, 310 р.). Під 
час тривалої «холодної війни» між 
США та СРСР і їхніми союзниками 
(1947–1991) використання для запус-
ку Першого супутника Землі техно-
логії міжконтинентальних балістич-
них ракет було розцінено в першу 
чергу як той факт, що СРСР має раке-
ти, здатні відправити ядерну зброю 
до Західної Європи та до Америки. 
Занепокоєння світу підігрівав і той 
факт, що перші 5 діб після запуску 
єдина на той час космічна держава 
не оприлюднювала фото супутника, 
тому його зовнішній вигляд і при-
значення залишалися невідомими 
(Mieczkowski, Y. 2013, 368 p.). Всіх 
спочатку насторожувала і його вага 
(83 кг), в той час, як США планували 
запустити перший супутник, як зазна-
чалось і поширювалось заздалегідь, 
в рамках наукових проектів Міжна-
родного геофізичного року (1957) ва-
гою лише 9,8 кг (Siddiqi, Asif A. 2003, 
574 p.). Крім того, не було впевнено-
сті, що наступний запущений супут-
ник не буде нести, наприклад, водне-
ву бомбу.

Тодішній президент США Дуайт 
Ейзенхауер невдовзі визнав у своєму 
історичному виступі, що Радянський 
Союз станом на 1957 рік перевер-
шив Америку та решту вільного сві-
ту в науково-технічних досягненнях 

у космосі. Якщо так буде і надалі, 
зазначив він, то це підірве престиж 
США та становитиме безпосередньо 
військову загрозу для всього світу, 
якщо СРСР першим досягне знач-
ної переваги у військовому потен-
ціалі в космосі та створить дисба-
ланс сил. І розпочались міжнародні 
змагання ідей, технологій, наукових  
та прикладних розробок, програм  
та місій, які увійшли в історію під на-
звою «космічна гонка» (Hardesty, V. 
& Eisman, G. 2007, 304 p.).

Саме з того часу почали актив-
но розробляти і запускати військові 
штучні супутники Землі, які в основ-
ному виконували функції збору роз-
відувальних даних, навігації та за-
безпечення військового зв’язку. Крім 
того, спочатку були активні спроби 
створення супутникової зброї, але 
ці розробки були припинені після 
ратифікації міжнародних договорів 
1967 року про заборону розміщення 
зброї масового знищення на орбіті 
(Договір про принципи діяльності 
держав по дослідженню і викори-
станню космічного простору, вклю-
чаючи Місяць та інші небесні тіла 
від 27.01.1967 № 995_480. 1967). Та-
кож на орбіту були виведені системи 
раннього попередження запуску між-
континентальних балістичних ракет 
та ядерних випробувань.

Розробка та розвиток технічних 
можливостей військових розвіду-
вальних супутників. Одним із пер-
ших проектів початкової військо-
во-космічної програми США був 
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проект корпорації RAND (Research 
ANd Development) (Lipp, J. E. & 
Salter, R. M. 1954, 175 p.). У відпо-
відь на запуск Першого супутника 
Землі, її організатор Мерт Девіс за-
пропонував розроблений ще у 1954 
році проект створення сімейств від-
новлюваних розвідувальних супут-
ників зі спін-стабілізованими каме-
рами, на які пізніше отримав патент. 
Ця робота розглядалася як осно-
ва для подальшого проекту Corona 
і першого в Америці розвідувально-
го супутника “Corona” (Murray, B. & 
Augenstein, B. 2002).

За офіційними даними сайту 
N2YO.com (N2YO.com. 2022), який 
дозволяє відстежувати штучні су-
путники у реальному часі, станом 
на кінець вересня 2022 року на орбі-
ті знаходився 9501 супутник. З них 
тих, які позиціонуються як чисто 
військові — лише 575. Але вивчаю-
чи історію супутникових програм, 
розбираючись в їхніх заявлених 
завданнях та обладнанні, можна 
зрозуміти, що військово-орієнто-
ваних штучних небесних об’єктів 
навколо Землі обертається набагато 
більше.

Рис. 1. Розподіл супутників, які знаходяться на орбіті, за категоріями  
(джерело: https://www.n2yo.com).

Супутники, позначені в цьо-
му переліку як військові були за-
пущені на орбіту у період з 1960  

по 2022 рік мають період обер-
тання навколо планети від 107 до 
6774,2 хвилин. Причому в перше 
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десятиліття розбіг значень цих пе-
ріодів був значним, а з 1970-х ро-
ків почали запускати такі супутни-

ки в основному з двома періодами 
обертання — порядку 100 та 1400 
хвилин.

Рис. 2. Дати запусків військових супутників, які знаходяться на орбіті станом на 2022 рік 
та їхні періоди обертання (джерело: https://www.n2yo.com).

Програма WS-117L (США). Не-
вдовзі після закінчення Другої сві-
тової війни у 1949 році, як результат 
досліджень і розробок надсекретної 
програми СРСР з розробки влас-
ної ядерної зброї, була випробувана 
перша радянська плутонієва атомна 
бомба, у 1951 — уранова, а у 1953 — 
воднева бомби (Ilkaev, R. I. 2013). 
Під час корейської війни (1950–
1953) за офіційними джерелами було 
зруйновано понад 80% промислової 
та транспортної інфраструктури Пів-
денної та Північної Корей, три чверті 

урядових установ, близько половини 
всього житлового фонду. Крім того ця 
війна забрала майже 3 мільйони люд-
ських життів з різних країн (Lin, L., 
Yali, Z., Masato, O. & John, Hoge D. 
2009, р. 222–232). Все це збільшу-
вало світове безпекове занепокоєн-
ня і підживлювало «холодну війну». 
Зокрема США намагалися з’ясувати 
успіхи СРСР в цій царині та навпаки. 
На заміну літакам-розвідникам ці дві 
країни майже одночасно прийшли до 
ідеї використання супутників-шпи-
гунів, які б оберталися навколо Зем-
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лі на значних висотах і були б недо-
сяжними для зброї, яка могла б їх 
знешкодити.

У 1956 році компанія Lockheed 
Missiles виграла контракт на ство-
рення балістичної ракети Subma-
rine-launched ballistic missile (SLBM) 
для Військово-повітряних сил США 
(USAF — United States Air Force), їй 
же було доручено за розробками ком-
панії RAND створити сімейство су-
путників для спостереження за тери-
торією Радянського Союзу із космосу. 
Супутники мали бути налаштовані 
на виконання різних розвідуваль-
них місій, включаючи фоторозвідку, 
інфра червоне попередження про за-
пуск ракет та радіоелектронну роз-
відку. Ця військова програма отрима-
ла назву WS-117L. Варто зазначити, 
що ще на початку «холодної війни» 
1950 року США запровадили систем-
ний підхід до проектів з експеримен-
тальної зброї, яка вимагала розробки 
допоміжного обладнання, а також 
самого апаратного забезпечення. Ці 
програми, до отримання ними офі-
ційної назви, позначалися специфі-
кацією WS (Weapons System) та кодо-
вим номером, починаючи з WS-100A 
(Daso, Dik A. 1997, 418 р.).

За концепцією WS-117L робо-
та велась по трьох напрямках, що 
мали виконувати різні місії і до кін-
ця 1959 року розділилися на окремі 
програми. Завдання супутникового 
і ракетного спостереження пізніше 
отримало назву SAMOS (Satellite 
Аnd Missile Observation System), пе-

редбачало фотографування земної 
поверхні з космосу та передавання 
знімків на землю. Супутники програ-
ми Ferrets мали збирати дані електро-
нної розвідки на радянських радарах 
і передавати інформацію про їхнє 
місцезнаходження та самі радіолока-
ційні дані. Система супутників сиг-
налізації про виявлення ракет (пізні-
ше MIDAS — MIssile Defense Alarm 
System) мала забезпечувати раннє 
попередження про запуск радян-
ських ракет, що прямують до США, 
шукаючи гарячі вихлопи (інфрачер-
воний шлейф) ракетних двигунів 
і терміново передавати місце запуску 
(Erickson, M. 2005, 667 р.).

Паралельно в рамках наукової 
програми Міжнародного геофізич-
ного року (IGY — International Geo-
physical Year), що тривав з 1 липня 
1957 року по 31 грудня 1958 року, 
і в якому взяли участь 67 країн світу, 
в США розроблявся проект «Аван-
гард». Оскільки IGY вивчав Землю 
як планету і досліджував полярне 
сяйво, атмосферні процеси та кос-
мічні промені, геомагнетизм, граві-
тацію, іоносферу, точне картографу-
вання, метеорологію, океанографію, 
сейсмологію та сонячну активність, 
і СРСР, і США запланували спочат-
ку запустити наукові супутники, щоб 
не привертати увагу до своїх розві-
дувальних планів і заодно відпра-
цювати всю технологію виведення 
на орбіту штучного небесного тіла 
(Klawans, B. 1960, 212 p.). Плани за-
пуску супутника «Авангард» широко 
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рекламувалися та обговорювалися 
громадськістю.

«Об’єкт D» (СРСР). Радянська 
засекречена космічна програма ви-
передила американську. 4 жовтня 
1957 року «Спутник-1» першим 
облетів земну кулю, розпочавши кос-
мічну еру на Землі. Йому передувала 
довга і напружена робота, яка описа-
на в багатьох радянських фундамен-
тальних публікаціях.

У 1956 році за рішенням радян-
ського уряду ОКБ-1 (Опытно-кон-
структорское бюро) під керівниц-
твом С. П. Корольова розпочало 
розробку «Об’єкта D», який пізніше 
отримав назву «Програма Зеніт». Од-
ночасно розроблялись два варіанта 
супутників. Модифікація «Об’єкта 
D-1» (OD-1) передбачала можливості 
фоторозвідки із космосу, а «Об’єкт 
D-2» (OD-2) був фактично по перед-
нім проектуванням пілотованого ко-
рабля, який згодом отримав назву 
«Восток». Проект OD-2 випереджав 
за готовністю OD-1, тому завдання 
фоторозвідки вирішили перенести на 
OD-2, щоб не розпорошувати сили. 
Вже влітку 1960 року було прийнято 
рішення першим запустити на орбі-
ту пілотований корабель-супутник 
«Восток-1», а за ним супутник-роз-
відник, якому теж надати серійну 
назву «Восток-2» (пізніше перейме-
нований в «Зеніт-2») і знову піло-
тований «Восток-3» (Gorin, P. 1997, 
p. 84–107).

Наукова програма NASA (Nation-
al Aeronautics and Space Administra-

tion) Explorer (1958–1989). Серед 
супутників програми Explorer, пер-
шої з успішних американських су-
путникових програм, в рамках якої 
здійснено понад 90 запусків, були 
й супутники подвійного та чисто вій-
ськового використання. Розпочата 
в період Міжнародного геофізичного 
року наукова програма передбача-
ла дослідження з фізики атмосфери, 
геофізики, геліофізики та астрофізи-
ки з космосу. Так, місія “Explorer-4” 
(запуск 26 липня 1958 року) зали-
шалась втаємниченою від громад-
ськості протягом півроку (Boehm, J., 
Fichtner, H. J. & Hoberg, Otto A. 1961, 
p. 163–202). Супутникова телеме-
трія була проаналізована для трьох 
випробувань ядерної зброї операції 
“Argus” на великій висоті.

Проект серії малопотужних, ви-
сотних випробувань ядерної зброї 
таємно проводилися з 27 серпня по 
9 вересня 1958 року над південною 
частиною Атлантичного океану. 
В цей час “Explorer-4” перебував на 
орбіті та відстежував вплив висот-
них детонацій від бомби на космічне 
середовище. Випробування прово-
дилися Оборонним ядерним агент-
ством США для вивчення ефекту 
Христофілоса (Christofilos, N. С. 
1959, р. 869–875), який стосуєть-
ся процесу захоплення електронів 
від ядерної зброї в магнітному полі  
Землі. Ніколас Христофілос при-
пустив, що ефект має оборонний 
потен ціал в ядерній війні, оскіль-
ки частинки опиняються в пастці 
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боєголовки, які будуть пролітати 
через регіон, над яким буде створе-
ний своєрідний електронний диск, 
будуть відчувати величезні елек-
тричні струми, які будуть нищити 
їхню електроніку і засліплювати 
радари противника. Випробування 
продемонстрували, що ефект був не 
таким сильним, як передбачалося, 
і недостатнім для пошкодження бо-
йової частини ракет. Однак досить 
відчутним, щоб його можна було 
використовувати для затемнення 
радіолокаційних систем і виведення 
з ладу супутників.

GRAB (Galactic Radiation And 
Background) (1960–1962). Поки 
тривали розробки та випробуван-
ня фоторозвідувальних супутників, 
дослідницька лабораторія Військо-
во-морського флоту США (NRL — 
Naval Research Laboratory) виріши-
ла, не привертаючи особливої уваги, 
використати модифікацію проекту 
«Авангард» (Vanguard) для подвійної 
мети. Заявлене наукове завдання се-
рії супутників GRAB полягала у ви-
вченні електромагнітного спектру 
Сонця, визначенні впливу сонячних 
спалахів на порушення радіозв’язку 
та оцінки рівня небезпеки ультрафі-
олетового та рентгенівського випро-
мінювання для супутників і майбут-
ніх астронавтів — програма SOLRAD 
(SOLar RADiation) (McDonald,  
Robert A. & Moreno, Sharon K. 2005, 
18 р.).

Вихід за шари атмосфери Землі 
мав дати значно точніші результати, 

адже більша частина рентгенівсько-
го та ультрафіолетового випромі-
нювання Сонця втрачається під час 
наземних спостережень. Оскільки 
випромінювання від Сонця важко 
передбачити і воно має швидкозмінні 
коливання, необхідно було проводи-
ти довготривалі безперервні спосте-
реження саме із супутника.

Іншою, засекреченою, метою су-
путника GRAB стало завдання ви-
явлення місцеположення та можли-
востей радянських радіолокаційних 
засобів протиповітряної оборони, 
замінивши літаки радіолокаційної 
розвідки та радіотелескопи, які на-
магалися отримати інформацію за 
цим напрямком. Програма була за-
тверджена у 1959 році під назвою 
“Tattletale”, але після витоку ін-
формації про неї назву змінили на 
“DYNO”.

На супутниках GRAB було вста-
новлено два типи обладнання для ви-
конання цих двох програм. Перший 
вдалий запуск відбувся 22 червня 
1960 року. Було здійснено 5 запусків, 
два з них виявилися успішними, але 
вони отримали велику кількість роз-
відувальної інформації.

Програма CORONA (1959–1972). 
Програма супутників стратегічної 
розвідки США була створена для 
спостережень в основному за тери-
торією «заборонених районів» СРСР, 
Китаю, В’єтнаму та Куби з космосу. 
Фактично нею планували заміни-
ти польоти висотного розвідуваль-
ного літака Lockheed U-2, який ви-
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конував фоторозвідку за будь якої 
погоди вдень і вночі з 1955 року 
(Dabrowski, K. 2020, 64 р.). Розро-
блявся фотосупутник для визначення 
диспозиції та швидкості виробни-
цтва радянських ракет і засобів бом-
бардувальників великої дальності, 
а також для картографічних програм 
(Day, Dwayne A., Logsdon, John M. & 
Latell, B. (ed.). 1998, 306 р.).

Перші супутники CORONA були 
законспіровані і запускалися як ча-
стина програми розвитку космічних 
технологій під назвою Discoverer. 
Місії цієї програми позиціонували-
ся як наукові та інженерні, а капсу-
ли з поверненнями плівки були за-
масковані під завдання повернення 
біологічних зразків, тим паче, що на 
інших супутниках цієї серії подібні 
капсули були застосовані саме для 
цих цілей. Варто зазначити, що спо-
чатку 12 запусків були невдалими, 
а перші відзняті плівки були отрима-
ні в серпні 1960 року. Discoverer-37, 
запущений 13 січня 1962 року, був 
останнім з програми CORONA, який 
запускався під іменем Discoverer. 
Інші супутники місії CORONA кла-
сифікувались як «запуски супутників  
Міністерства оборони США». При-
чому Національне управління воєн-
но-космічної розвідки США (NRO — 
National Reconnaissance Office) 
тримало супутники серії CORONA 
в статусі «R-7», тобто готове до за-
пуску через сім днів, а з 1965 року 
змогли забезпечити їхні запуски про-
тягом одного дня.

Програма CORONA мала 13 се-
рій супутників, які в основному різ-
нились корисним навантаженням 
і позначалися назвами Keyhole (КН) 
з порядковими номерами. Так KH-1 
(1959–1960) містив камеру, яка мала 
наземну роздільну здатність 12,9 м. 
Відзнята плівка поверталась з орбі-
ти в капсулі, що випускала парашут 
під час падіння, її підбирав в пові-
трі літак, якщо ж це не вдавалось, 
вона падала у воду і там її підбирав 
військово-морський корабель. Коли 
ж протягом декількох днів капсу-
лу з фотоматеріалом не вдавалося 
знайти, плівка затоплювалась, так як 
капсула була вироблена зі спеціаль-
ного водорозчинного матеріалу.

Наступна серія КН-2, в рамках якої 
було запущено 144 супутники, пра-
цювала вже з двома камерами: моно-
панорамною з роздільною здатністю 
на місцевості 7,5 м та стереопано-
рамною з розділенням на поверхні 
землі від 2,7 м (на висоті супутни-
ка 463 км) та 1,8 м (висота 166 км). 
В камерах використовувалась плівка 
70 мм з довжиною 9600 м.

Варто зазначити, що кожна нова 
серія супутників програми значно 
відрізнялась в технічному оснащен-
ні, використовуючи передові техно-
логії та матеріали. Деяким модифіка-
ціям КН додавали код та персональну 
назву, за якими в літературі можна 
знайти інформацію про ці підпрогра-
ми. Так, КН-1, КН-2, КН-3, КН-4 — 
мали загальну назву Corona, запус-
ки відбулись у 1959–1972 роках;  
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КН-4А, КН-4В — Р-11, ELINT; 
КН-5 — ARGON (1961–1964); KH-6 
Lanyard (1963); KH-7 Gambit (1963–
1967), Air Force Program 206, SAMOS 
(SAMOS (satellite). 2022); KH-8 
Gambit-3 або LASP (Low Altitude 
Surveillance Platform — низькоорбі-
тальна спостережна платформа) — 
54 запуски. Останній запуск супут-
ників CORONA відбувся 25 травня 
1972 року, проект був замінений про-
грамою KH-9 Hexagon.

Програма «Зеніт». Програма ра-
дянських військових фоторекон-
струкційних супутників тривала 
з 1961 по 1994 рік, хоча для прихову-
вання їхнього призначення, офіцій-
но запуски відбувалися під назвами 
наукової програми «Космос». Всього 
цих розвідувальних супутників було 
виведено на орбіту понад 500.

Їхня базова конструкція була схо-
жа на пілотований космічний кора-
бель «Восток», який був розділений 
на 2 модулі. В сферичній капсулі 
діаметром 2,3 м розміщувалась си-
стема фотокамер, фототелевізійне 
та радіорозвідувальне обладнання. 
На відміну від супутників програми 
CORONA зворотна капсула містила 
не тільки відзняту плівку, а й каме-
ри, які підтримувались у середовищі 
з контрольованим температурою тис-
ком. Перевагою було те, що камери 
можна було використовувати пов-
торно (Gorin, Peter A. 1997, р. 441). 
Звичайно, з часом модифікації серій 
супутників змінювали та удоскона-
лювали обладнання, але завдання 

залишались такими ж — отримання 
фотознімків земної поверхні з макси-
мально-можливою роздільною здат-
ністю. Стверджують, що вона дійшла 
1–2 м на земній поверхні.

В подальшому перелік розвіду-
вальних програм і їхні завдання та 
можливості розширювались, але роз-
відка є розвідкою, її результати довго 
залишаються для пересічних грома-
дян втаємниченими.

Станція візуально-оптичних спо-
стережень штучних супутників 
Землі № 1023. Важливим етапом ро-
боти супутникових програм, особли-
во перше десятиліття космічної ери, 
був наземний супровід кожного виве-
деного на орбіту об’єкта через його 
астрономічні спостереження на фоні 
зірок. На радянській території ще 
до запуску першого супутника було 
створено 66 спеціальних станцій ві-
зуально-оптичних спостережень, од-
нією з яких була Київська.

У науковій програмі космічних 
досліджень Міжнародного геофізич-
ного року 1957–1958 років з само-
го початку було закладено завдання 
наземних спостережень штучних 
супутників Землі (ШСЗ) з метою 
визначення їхніх положень та коли-
вання блиску. Отриманий з багатьох 
точок земної поверхні масив даних 
мав надати цінний матеріал для до-
сліджень збурень поступально-обер-
тального руху ШСЗ, на основі яких 
вирішувались комплекс програм гео-
фізики, пов’язаних з вивченням роз-
поділу мас всередині Землі, будови 
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верхніх шарів атмосфери та впливу 
на неї сонячного випромінювання. 
Вирішувались також деякі пробле-
ми вищої геодезії, а також проводи-
лись розрахунки для прогнозуван-
ня умов подальшої видимості ШСЗ 
протягом перебування його на орбіті 
(Odishaw, H. 1959, p. 14–25).

1956 року за ініціативою Смітсо-
нівської астрофізичної обсервато-
рією (SAO — Smithsonian Astrophysi-
cal Observatory) почала створюватись 
також всесвітня мережа аматор-
ських спостережень ШСЗ (Project 
Moonwatch), яка залучала астроно-
мів-аматорів та інших громадян, які 
мали допомагати професійним вче-
ним виявляти перші штучні супут-
ники. До тих пір, поки у 1958 році 
не з’явилися професійно укомплек-
товані станції оптичного стеження, 
ця мережа зіграла вирішальну роль 
у наданні важливої інформації щодо 
перших в світі штучних супутників 
(Operation Moonwatch. 2022).

27 липня 1957 року згідно звернен-
ня Астрономічної ради Академії наук 
СРСР до Міністерства освіти СРСР 
наказом ректора при Астрономічній 
обсерваторії Київського державно-
го університету імені Т. Г. Шевченка 
була створена Станція № 1023. Ще 
65 подібних станцій від заходу до 
сходу тодішнього СРСР були відкри-
ті приблизно в той же час при обсер-
ваторіях, університетах та педагогіч-
них інститутах.

Начальник Станції № 1023 та його 
заступник напередодні призначення 

отримав відповідну підготовку на 
спеціальних курсах, влаштованих 
Астрономічною радою Академії наук 
СРСР у містечку Фірюза поблизу 
Ашхабаду (нинішньої столиці Турк-
меністану). Майбутні організатори 
станцій знайомилися з теоретичними 
основами руху небесного тіла навко-
ло Землі, вивчали типові інструменти 
для спостережень, спостерігали імі-
товані штучні об’єкти, вчились об-
робляти отримані результати спосте-
режень. Ці ж знання опановували на 
місцях і майбутні спостерігачі в очі-
куванні знаменної події. Станцію 
оснащували науковим обладнанням 
і паралельно вчились з ним працю-
вати, підготовлену для спостережень 
площадку розмічували спеціальними 
віхами для спрощення знаходження 
об’єкта за координатами.

Спостережна група Станції 
№ 1023 була затверджена 7 верес-
ня того ж року, в неї було включено 
крім співробітників Київської астро-
номічної обсерваторії студенти стар-
ших курсів та кияни, які пройшли 
спеціальне навчання. Всім їм реко-
мендувалося в вересні–жовтні не 
відлучатися з міста і бути завжди на 
зв’язку.

Основним завданням станції було 
визначення небесних координат су-
путника під час його прольоту в об-
ласті видимості станції та реєстрація 
моментів знаходження супутника 
в основних точках видимого шляху 
відносно зірок. Крім візуально-оп-
тичних спостережень ШСЗ станції 
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мережі виконували оцінку блиску су-
путників та їх змін і проводили фото-
графічні спостереження ШСЗ.

Київська станція візуально-оп-
тичних спостережень ШСЗ актив-
но працювала з 1957 по 1983 роки, 
а деякі окремі спостережні програ-
ми вже не регулярно проводились 

до 1992 року у рамках наукових про-
грам Київської астрономічної об-
серваторії. За ці роки було отримано 
93 165 цілевказівок, або ефемерид 
понад 400 супутників, визначено 
77 134 положення штучних небес-
них об’єктів на конкретні моменти їх 
прольоту над Києвом.

Рис. 3. Спостереження штучних супутників Землі  
на Станції № 1023 по рокам (за даними архіву Астрономічного музею. 

Колекція звітів Станції № 1023)

В основному спостереження ве-
лись за двома програмами: «Космос» 
та «Атмосфера». Перша розпочалась 
з моменту відкриття станції і трива-
ла до 1979 року. Вона полягала у от-
римуванні положень супутників для 
потреб ефемеридної служби, яку ви-
конував обчислювальний центр про-
грами. За його вимогами під час спо-
стережень проводились визначення 
3–5 положень супутників, віддале-

них один від одного на 5–15 градусів 
по трасі руху. Похибки положень не 
повинні були перевищувати 0,5 град, 
точність моментів — 0,1 с. Голов-
ною особливістю отриманих ре-
зультатів була їхня терміновість. Не 
пізніше 3–4 годин після закінчення 
спостережень результати по теле-
графу мали бути повідомлені обчис-
лювальному центру. В цю програму 
включались всі супутники, запуск 
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яких був відомий на той час. Крім 
того, вітались спостереження неві-
домих об’єктів — супутників, ефе-
мериди на які не поступали з центру 
обчислень. Таким чином виявлялись 
супутники-шпигуни та інші військо-
ві супутники, запуски яких не були 
заявлені офіційно. Спостереження 
проводились щоночі, без вихідних і 
святкових днів. Навіть при хмарній 
погоді намагалися проводити огляд 
неба в розривах хмар.

У 1961 році М. Ілл встановив, що 
під час відповідної організації пози-
ційних спостережень ШСЗ навіть по-
рівняно малоточні положення супут-
ників, отримані візуально-оптичним 
методом, дозволяють достатньо впев-
нено визначати всі, або окремі еле-
менти орбіти, що було дуже важливо 
для невідомих, тобто засекречених 
супутників. А по їхнім змінам мож-
на робити висновки про зміни густи-
ни атмосфери на коротких проміж-
ках часу (Алмар, И. & Илл, М. 1962, 
с. 46–50). Саме ці ідеї лягли в основу 
міжнародного кооперативного до-
слідження з вивчення короткоперіо-
дичних варіацій густини атмосфери 
на висотах 200–400 км — програма 
“Interobs” (International observations). 
Огляди результатів цієї роботи були 
опубліковані (Абеле, М. К. & Ал-
мар, И. 1976, с. 190; Масевич, А. Г. 
1968, с. 372–418). Результати цієї 
програми пізніше отримали розвиток 
в програмі «Атмосфера», особливіс-
тю якої було широке використання 
фотографічних спостережень.

З 1965 року Станція № 1023 під-
ключилась до міжнародної фотоме-
тричної програми «СПІН».

В період з грудня 1970 по червень 
1971 року Станція № 1023 взяла 
участь у міжнародному експеримен-
ті супутникової геодезії “ISAGEX”  
(International SAtellite Geodesy EXpe-
riment), організованому за ініціати-
вою Національного центру косміч-
них досліджень Франції. До цього 
експерименту було залучено 65 стан-
цій з 16 країн світу з фотографічними 
та лазерними установками. Виконані 
спільно з максимальною точністю 
спостереження дозволили покра-
щити відомі зональні та тессеральні 
гармоніки гравітаційного потенціалу 
Землі, встановити між ними додат-
кові лінійні співвідношення. Вико-
ристовуючи класичні методи аналізу 
орбіт на тривалих інтервалах часу 
були отримані дані для вивчення руху 
полюсів, часових змін геопотенціалу, 
розподілу аномалій всередині земної 
кори та мантії. Синхронні лазерні та 
оптичні спостереження в різних кін-
цях земної кулі сприяли визначен-
ню трьох протяжних базисних ліній: 
Рига — Наталь (Бразилія), Звениго-
род — Вумера (Австралія), Наін-Тал 
(Індія) — Гуам (Тихий океан). Спо-
стереження проводились по син-
хронній та динамічній програмах. 
Синхронна програма забезпечувала 
визначення напрямку та відстаней 
між станціями під час спостере-
жень високих пасивних супутників 
“MIDAS-4” та “PAGEOS” (PAssive 
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Geodetic Earth Orbiting Satellite) 
і гео дезичних супутників “GEOS-1” 
(Geodetic Earth Orbiting Satellite),  
“GEOS-2”, “Explorer-22”, “Explo-
rer-27”. Під час динамічної програ-
ми було проведено 5 сеансів інтен-
сивних спостережень проходження  
3-х супутників в періоди: 14.12.1970 – 
05.01.1971, 25.01.1971 – 22.02.1971, 
05.03.1971 – 25.03.1971, 29.05.1971 – 
07.06.1971. Програмою вимагалось 
кожної ночі спостерігати 1–2 про-
ходження кожного з трьох об’єктів, 
відстежуючи всю видиму траєкторію 
супутника. За цією програмою Стан-
ція № 1023 здійснила спостереження 
35 проходжень ШСЗ (8 станцій ме-
режі СРСР здійснили спостереження 
всього 190 проходжень).

Програма «Атмосфера» була роз-
почата на Станції № 1023 у 1971 році 
(в екваторіальній і горизонтальній 
системі координат) і тривала до кін-
ця роботи станції. Для отримання 
більшої кількості точок положень 
супутника до цієї програми було за-
лучено кінофототеодоліт КФТ-10/20 
(Казанцева, Л. В. & Салата, С. А. 
2020, с. 254–272).

Фотометричні спостереження за 
програмою «СПІН» були проведені 
Станцією № 1023 у 1972–1973 роках 
за договором з Астрономічною ра-
дою Академії наук СРСР1. Технічне 
завдання вказувало мету роботи — 

1 Архів музею Астрономічної обсер-
ваторії Київського національного універ-
ситету імені Тараса Шевченка, ф. ССШСЗ 
(Станція спостережень штучних супут-

проведення фотометричних спо-
стережень низьких супутників для 
дослідження їх періодів обертання 
з метою визначення варіацій густи-
ни атмосфери. Для цього передбача-
лось:

реєструвати моменти максимумів 
та мінімумів блиску ШСЗ;

точність реєстрації часу не гірша 
0,1 с;

під час одного проходження три-
валість фотометрування мала бути не 
менше 100 с;

ефемериди розраховує Обчислю-
вальний центр програми «Космос»;

протягом року для кожного су-
путника необхідно було здійснити 
спостереження не менше 25-ти про-
ходжень;

самі супутники відбирала і пові-
домляла Астрономічна рада Акаде-
мії наук СРСР, туди ж оперативно 
направлялися і звіти про результати 
спостережень.

результати необхідно було від-
правляти в Астрономічну раду Ака-
демії наук СРСР.

Публікації результатів цієї на-
укової роботи вказували, що фотоме-
трія супутника дозволяла визначити 
особливості форми супутника і, та-
ким чином, зрозуміти його призна-
чення.

Висновок. Таким чином, підво-
дячи підсумок проведеної роботи 
можна зробити висновок, що біль-

ників Землі), спр. 06-03-02. Звіт Станції 
№ 1023 — 1976. 32 арк.
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шість розробок цієї тематики велось 
паралельно і отримані спостережні 
результати мали подвійне значен-
ня. Разом з тим науковці, проводячи 
астрономічні спостереження, своїми 
результатами надавали інформацію 
як для наукових програм, пов’язаних 
з дослідженням високих шарів ат-
мосфери, геодезії, динаміки косміч-
ного польоту, геофізики та небесної 
механіки, так і для військових про-
грам.

Проведене дослідження діяльно-
сті Станції візуально-оптичних спо-
стережень штучних супутників Землі 
№ 1023 Астрономічної обсерваторії 

Київського державного університе-
ту імені Т. Г. Шевченка виявило, що 
паралельно з її основним завданням, 
яке полягало у визначенні небесних 
координат супутника під час його пр-
ольоту в області видимості станції та 
реєстрація моментів знаходження су-
путника в основних точках видимого 
шляху відносно зірок, також прово-
дились спостереження за невідоми-
ми орбітальними об’єктами, серед 
яких виявлялись супутники-шпигу-
ни та інші військові супутники. Як 
результат, показано подвійне значен-
ня роботи Станції № 1023: науко-
во-дослідне та військово-прикладне.
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HISTORICAL EXPERIENCE OF THE DEVELOPMENT  
OF PROGRAMS USING ARTIFICIAL EARTH SATELLITE  
FOR MILITARY INTELLIGENCE AND DUAL PURPOSE  

(1950s — early 1990s)

In the article, based on the study of special foreign and domestic scientific literature, 
an analysis of the first, declassified today, scientific and technical projects on the 
construction and use of artificial satellites of the Earth for military, reconnaissance 
and multi-purpose direction was carried out. In particular, the following were 
considered:

the WS-117L program, whose satellites were configured to perform various 
reconnaissance missions, including photo reconnaissance, infrared warning  
of missile launches, and electronic reconnaissance;

the NASA Explorer scientific program, which, on the one hand, involved research 
in atmospheric physics, geophysics, heliophysics, and astrophysics from space, and 
on the other, analysis of satellite telemetry for high-altitude nuclear weapon tests  
of the “Argus” operation;



 ВОЄННО-ІСТОРИЧНИЙ ВІСНИК 3(45) / 2022 127

ВІЙСЬКОВЕ ЗАСТОСУВАННЯ КОСМІЧНИХ АПАРАТІВ

series of GRAB satellites, the stated scientific task of which was to study the 
electromagnetic spectrum of the Sun, determine the impact of solar flares on radio 
communication disturbances, and assess the level of danger of ultraviolet and X-ray 
radiation for satellites and future astronauts. At the same time, the secret purpose 
of this series of satellites was to identify the location and capabilities of Soviet air 
defense radars;

the US CORONA strategic intelligence satellite program, which was created to 
observe mainly the territory of the “forbidden areas” of the USSR, China, Vietnam 
and Cuba from space, while the first satellites of this program were conspired 
and launched as part of the space technology development program under named 
Discoverer;

the program of Soviet military photo reconstruction satellites “Zenit”, which had 
the task of obtaining photographs of the earth’s surface with the maximum possible 
resolution.

It has been proven that most of the developments on this topic were conducted 
in parallel and the obtained observational results had a double meaning: scientific 
research and military application. The content of the leading foreign and domestic 
programs for the development of the use of artificial satellites for reconnaissance 
purposes, as well as their application for the study of atmospheric physics, geophysics, 
heliophysics and astrophysics, and other important problems of studying outer space, 
were studied.

The authors revealed the contribution to the study of space of the Station for Visual-
Optical Observations of Earth’s Artificial Satellites No. 1023 of the Astronomical 
Observatory of the Kyiv State University named after T. G. Shevchenko (Station 
No. 1023), the main tasks of which were to determine the celestial coordinates  
of the satellite during its flight in the field of view of the station and registration 
of the moments of the satellite at the main points of the visible path relative to the 
stars. In particular, the content of the program of Station No. 1023 — “Cosmos” 
for monitoring all satellites, the launch of which was known at the time, unknown 
orbital objects, among which spy satellites and other military satellites were found, 
is highlighted.

Keywords: space exploration, military space programs, space arms race, artificial 
Earth satellites, means of space observation.




